МЕТОДИКИ ПЕДАГОГІЧНОГО ВПЛИВУ

Не існує універсальних видів і способів впливу. Тільки знання педагогом дітей, з якими він працює, дозволяє йому орієнтуватися й відбирати ті способи педагогічного впливу, які найбільш адекватні в конкретній унікальній ситуації розвитку школяра.

10 особистісно-орієнтаційних способів впливу
1. «Прохання» (замість «наказу»).
Форма, що закріпилася в загальнолюдській культурі як універсальна, котру використовують батьки й адміністратори, друзі й незнайомі, начальники й підлеглі. Ця форма розрахована на деяку міру активності суб’єкта. Коли говорять: «Прошу вас...», «Будь ласка, сходи...», «Не могли б ви...» — то передбачається, що суб’єкт самостійно вирішує, чи хоче він, виконає прохання або відмовить, тому oо в самій формі закладений шанс на відмову. Наказ такого шансу не дає (хоча не виключається така приховано агресивна інтонація, що вже кращим є щирий соціально орієнтований підхід. Прикладів і у вас, і в мене багато).
2. «Порада» (замість «рішення»).
Форма, що дозволяє педагогові вказати на якийсь спосіб поведінки, що здається йому прийнятним у даній ситуації, але не зобов’язує вихованця виконувати те, що здається йому найкращим рішенням. Порада надає дитині можливість бути самостійною і зіставляти індивідуальний вибір із соціальним приписанням. «Я б вам порадив...», «Я думаю, що...»), «От тобі порада досвідченої людини...» — такі слова сприяють тому, що вихованець осмислює велику кількість варіантів поведінки.
3. «Довірча бесіда» (замість «допиту»).
Обмін думками, побудований на довірі одне до одного, схиляє до відвертості й дозволяє педагогові зрозуміти психічний стан дитини й надати їй дієву допомогу. Втім, допомога вже зроблена тим, що вихованець зміг виразити себе, висловити себе для себе. «Могли б ви розкрити причину вашого вчинку, якщо це не є таємницею...», «Чи можу я тобі...» — такого роду звертання допомагає школяреві усвідомити те, що відбулося, а виходить, додамо ми, ще раз виступити в ролі суб’єкта власної поведінки.
4. «Акцент на достоїнствах» (замість «критики»).
Підкреслення в ході спілкування з учнем позитивних сторін його поведінки або характеру вселяє в нього впевненість, надає сміливості в починанні справи, у висловленні власних суджень, прояві своїх відносин. «Ти такий працездатний...», «При твоїй акуратності...», «Ваш тонкий смак дозволяє...», «Мені найбільше в тобі подобається...» — подібного роду оцінки педагога зводять вихованця на п’єдестал, тепер йому «є що втрачати» і він додає максимум можливих зусиль, щоб зберегти своє реноме.
5. «Симпатія», що виявляється відкрито (замість «ярлика»).
Ініціює доброзичливість школяра, забарвлює взаємодію з ним у теплі психологічні тони, а виходить, розкріпачує його й тим самим розкриває всі ресурси особистості. «Я радий тебе бачити...», «Мені приємна бесіда з вами...», «Я люблю працювати з вашою групою...», «Будь ласка...» — такі слова (зауважимо, їх часто боїться вимовляти вчитель, помилково очікуючи на недисциплінованість як реакцію на виявлену симпатію) зміцнюють узи педагога й дітей, заспокоюють їх, знімають тривожність.
6. «Проекція результату» (замість «погрози»).
Описана картина передбачених подій, які неодмінно підуть слідом за здійсненням того, що збирається зробити вихованець, покладає на нього відповідальність, розвиває здатність до передбачення наслідків учинку. «Якщо ти... то потім тобі...», «Якщо так, то тоді...». «Якщо ви... то вам доведеться...» — припущення педагога ставлять учнів перед вибором, і вони змушені зробити цей вибір, щоб потім усвідомлювати себе суб’єктами всього, шо трапиться, і не перекладати відповідальність на дорослих. А ще краще: «Якщо ти... — то як ти думаєш потім, тобі...», «Якщо так, то тоді... як ти припускаєш...».
7. «Стати на позицію виховання» (замість «моралі»)
Значить зрозуміти рушійні причини поведінки, відчути стан дитини, прожити логічні виправдання поведінкового вибору. «Мені теж доводилося...», «Будь я на вашому місці...», «Я раніше теж думав, що...» — така форма впливу підкреслює єдність людей, загальне в їхніх долях, подібність їхніх переживань, і це породжує співдружність між дітьми й педагогом, дистанція зменшується, рівні взаємин вирівнюються.
8. «Обговорення на рівних» (замість «відходу від розв’язання проблем дитини»).
Спільне осмислення ситуації («Давайте разом...»), обмін думками про її результат («Подумаємо, чим це може закінчитися...»), обмін інформацією про стан у зв’язку з тим, що сталося («Як ви себе почуваєте...»), допомагає учневі відчути себе захищеним, увірувати в те. ідо педагог завжди поруч і готовий допомогти в складних обставинах.
9. «Покладання повноважень» (замість «гіперопіки»).
Надання підліткові прав та обов’язків що випливають із них, виділення індивідуальних особливостей особистості вихованця, що дозволяють надати йому ці права, розвивають ініціативу й творчі потенції особистості, що формується, і підвищують міру її активної взаємодії зі світом, а пізніше — міру її відповідальності за хід поточних подій у школі. «Ви маєте право...», «Тепер ви одержуєте право...», «Скористайся своїм правом...» або «Я не можу позбавити тебе твоїх прав...», «Це твоє... і тільки ти можеш прийняти остаточне рішення цього питання» — усе це викликає в дитини відчуття своєї значимості, ролі свого «Я» у способі організації шкільного життя й в особистому житті.
10. «Акцент на результаті діяльності» (замість «акценту на особистому успіху»
Характеристика об’єктивного результату здійсненої роботи розвиває ділову спрямованість, підготовляє високі вимоги до власної діяльності й прагнення до одержання високої якості будь-якого виду роботи вихованця, а в підсумку формує здатність до саморегулювання, самоконтролю й самообмеження. що немаловажно для особистості сучасного суспільства — «Ми (ти) сьогодні добре потрудилися», «... багато встигли», «Як добре вийшло!».
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