Діагностичний словниковий диктант
Вчитель перевіряє диктант і визначає орфограми, на які більше всього зроблено помилок.
1 урок - 15 слів під диктовку на обрану орфограму. Потім на дошці записують ці ж слова. Вчитель пояснює, і учні перевіряють.
Домашнє завдання: скласти оповідання з 5-6 речень з використанням слів із словникового диктанту.
2
урок - учні обмінюються зошитами для читання складених оповідань, 1 -2 роботи оцінюються вчителем.
Домашнє завдання: підготовка до контрольного словникового диктанту, для чого записати під диктовку товариша 15-20 слів на обрану орфограму.
3
урок - словниковий диктант із 30 слів на ту ж орфограму (15 слів - старих, 15-нових.)
Орфограми,  які  використані  у  словниковому диктанті.
№1. "Апостроф"
№2. "М'який знак"
№3 "Подвоєні букви"
№4 " Подвоєні букви в словах  іншомовного походження "
№5 "Спрощення в групах приголосних"
№б "Букви о, а, що позначають ненаголошені голосні"
№7 " Букви е, и, що позначають ненаголошені голосні в коренях слів. "
№8 "Написання прислівників разом,окремо і через дефіс"
№9 " Написання разом та через дефіс  слів з пів--"
№10 " Написання складних слів разом і через дефіс "
№11 "Буквосполучення —зьк-, -ськ-, -цьк-"
№12 "Написання префіксів""
№ 13 "Велика буква у власних назвах"
№14 " Написання  похідних  прийменників "
№15 " Написання  часток –бо,  -но, - то, - от,  -таки "
Діагностичний словниковий диктант (90 слів)
Об'їзд, священний, річчю, двох'ярусний, розпитати, хазяїн, чекати, безсмертя, пишеш, батальйон, проїзний, ллється, півогірка, із-за, все-таки, вночі, життєрадісний, колектив, тонна, хіміко-технологічний, мавпячий, багатство, шестиденка, об'їжджати, спитати, зшити, прізвище, безболісний, мадонна, піца,  дьоготь, студентський, сільськогосподарський, чесний, спросоння, Президент України, кінотеатр  імені Т. Г. Шевченка, Великдень, Організація  Об’єднаних Націй, епоха Відродження, скажи-но, пів-Києва, пів'яблука, машинно-тракторний, бульйон, коли-небудь, із-понад, по-господарському, Алла, комісія, світло-рожевий, морквяний, бар'єр, шепотіти, озимина, приклеїти, презлий, возз'єднання, людський, Харків, різьбяр, щасливий, хвастливий, сіллю, папуга Фараон,  півлимона,  машинобудівельний, кисло-солодкий, по-вовчи, з-поміж, нетто, міжгір'я, превеликий, прибережний, найменший, тижневий,  кінчик, все ж таки, казна-де, Генеральний прокурор України, пів-Європи, мільйон, де-не-де, кінотеатр «Червона Шапочка», військово-спортивний, Партія регіонів, Західна Україна,  з давніх-давен, військовополонений, тьмяний.
Орфограма №1 "Апостроф" (30 слів)
Об’їзд, мавпячий, двох’ярусний, б'є, в'ється, м'яч, рясно, морквяний, черв'як, Лук'ян, подвір'я, кур'єр, під’їзд, бур'ян, пів'яблука, чотирьох’ярусний, об'їжджати, пір'я, м’ята, мряка матір'ю, ін’єкція, цвях, з’їсти, миш’як, об’їзд, зв'язок,  міжгір’я,  Лук'янчук,  торф’яний.
                      Орфограма №2 «М’який знак»
Інший, піч, чотирма, ллється, кобзар, сільський, різьбяр, вузький, дьоготь, дріб, Харків, найменший, Горький, дощ, сміється, пишеш, тратьте, кінчик, банщик, трьох, мільйон, близько, людський, доньці, бульйон, тонший, тьмяний, рибалці, скриньці, боязкий.
Орфограма № 3 «Подвоєння  приголосних"
Ллю,  спросоння,   возз’єднання,  роззява, оббити, відділ,  юннат, віддати, пасся, безвинний, письменник, туманно, трясся, законно, колосся, сторіччя, ніччю, гілля, знання, Ілля, почуття, тінню, розкішшю, рілля, збіжжя, несказ`анний,  здоровенний, попідтинню, священний, річчю, суттєвий. 
Орфограма № 4 "Подвоєні букви в словах  іншомовного походження"
Бароко, тонна,  грип, нетто, Голландія, комісія, клас, Емма, сума, панна, Марокко, шосе, брутто, Руссо, Шиллер, вілла, маса,  манна, колектив, інновація,  група, ванна, ірраціональний, професія, мадонна, піца, голландський, мірра (смола), інтермецо, лібрето, імміграція. 
Орфограма №5    «Спрощення в групах  приголосних»
Тижневий, щасливий, баластний, контрастний, кістлявий, чесний, проїзний, корисний, шістнадцять, пестливий, хвастливий, серце, якісний, обласний, хворостняк, вісник, улесливий, виїзний, хвастливий, сонце, контрастний, форпостний, зап’ястний, масний, компостний, зап’ястний, беззахисний.
Орфограма № 6 "Букви о, а, що позначають ненаголошені голосні."
Голубка, розумний, лопух, сокира, багатий, багач, гарячий, кажан, калач, хазяїн, богатир, гончар, лопата, поганий, солдат, товар, корявий, монастир, союз.

Орфограма № 7 "Букви е, и, що позначають ненаголошені голосні
в коренях слів."
 Величезний, держу, великий, клекотіти, несу, шепотіти, криве, тримати,  широкий, левада, леміш, берег, дерево, зелень, пелена, шелест, кишеня, минулий, селезень, козеня, рученька, книжечка, вихователь, гриміти, дрижати, тривога, кришити, справедливий, березень, малесенький.

Орфограма № 8 "Написання прислівників разом, окремо і через дефіс" 

Вбік, вдень, узимку, по-друге, хтозна-як, коли-небудь, рік у рік, мимохідь, деколи, абияк, зліва, опівночі, знизу, ліворуч, де-не-де, по-бойовому, сяк-так, віч-на-віч, як-не-як, зрання,  восени,  будь-коли,  по-людськи,  пліч-о-пліч, двічі, додому, день у день, угорі, по-господарськи, поблизу.
Орфограма №9 "Написання разом та через дефіс  слів з пів-"
Пів'яблука, півдороги, піваркуша, півдюжини, півгодини, півкарбованця,
півмісяць, півогірка, пів-Донецька, пів - Києва, пів'ящика, пів - Європи, півлимона, пів - Москви, півсклянки. 

Орфограма №10 "Написання складних слів разом і через дефіс» 

Сільськогосподарський, двох'ярусний, хіміко-технологічний, червоногарячий, машино-тракторний, світло-рожевий, машинобудівельний, кисло-солодкий,  фізико-математичний,   двадцятирічний,   радіокомітет, міні-спідниця, глухонімий,  східнослов’янський, свят- вечір, новобудова, військовополонений, українсько-англійський,  шістдесятип'ятимільйонний, телеапаратура,   віце-президент, лісостеп, політико –економічний,   жовтогарячий, темно-зелений, далеко-далеко, як-не-як, хитромудрий, стоп- кран, міні-футбол.
Орфограма №11."Буквосполучення -зьк, -цьк, -ськ"
Товариський, чеський, козацтво, студентський, сільськогосподарський, людський, козацький, фашистський, донецький, запорізький, людський, паризький, заводський, інтелігентський, молодецький, ткацький, пропагандистський, полтавський, ковальський, птаство, тюркський, близько, боягузтво, ризький,  казахський.
Орфограма №12 "Написання префіксів"
Спалахнути,   зсадити,   зчепити,   схил,   зжитися,   зціпити,   зшити,   збавити, схопити,   спитати,  розпитати,   розтягнути,   розчин,   безкорисливий,   беззахисний,  безкраїй, розхитати, прірва, приклеїти, презлий, премудрий, прізвище, препогано, приборкати, притулок, прізвисько, прибраний, прекрасно,      презавзятий, прибудувати.

Орфограма №13 "Велика буква у власних назвах".
Ахіллес, папуга Фараон, Президент України, кінотеатр «Червона Шапочка», Партія регіонів, Західна Україна, Берингове море, бульвар імені Тараса Шевченка, Міністерство освіти України, Академія наук України, готель "Золотий колос", День незалежності України, Новий рік,  Білий налив ( яблуня), Перше травня, 1 Травня, медаль "За відвагу", орден "Мати-героїня", орден Пошани, автобус "Турист", печиво "Столичне", Софійський собор, гора Говерла, Верховна Рада України, Далекий Схід,Чумацький Шлях, Великдень, Організація  Об’єднаних Націй, епоха Відродження, Біла Церква.

Орфограма №14 «Написання  похідних  прийменників»

З-за,  понад, поміж, із-під, з-поміж, задля, з-під, із-за, поза, посеред, з- понад,
навколо, з-попід,  із-понад, заради, з-над,  незалежно від, з метою, проміж,    з-посеред.

Орфограма №15 «Написання  часток –бо,  -но, - то, - от,  -таки »

Все-таки, іди-бо, якось-то, все ж таки, як-от, знов-таки, тільки-но, скажи-бо, приніс-таки, стривай-но, колись-то.

