Тема уроку:  Складносурядне речення, розділові знаки.
Мета уроку

навчальна: узагальнити і систематизувати знання учнів, набутих у процесі вивчення теми «Складносурядне речення», удосконалювати пунктуаційні навички учнів;

розвиваюча: формувати вміння визначати складносурядне речення, складати схеми, відновлювати і конструювати складносурядне речення відповідно до комунікативного завдання, розвивати уважність, вдумливість, зосередженість, уміння робити узагальнення;

виховна: виховувати любов до краси рідної природи.

Тип уроку: урок узагальнення і систематизації знань.

Обладнання: мультимедійна презентація, відеофільм, картки, підручник О.В.Заболотний «Українська мова, 9 клас».

ХІД УРОКУ

І. Організаційна частина. Емоційне налаштування на урок.

Добрий день, діти! Прошу вас поки що не сідати, а прочитати рядки, спроектовані на екран. Нехай першими сядуть уважні, другими – чуйні, а тепер – сердечні та щирі, згодом – добрі та милосердні.
Ви вагалися? Чому? Тому що ваші душі переповнені і одним, і другим, і третім. Поверніть, будь ласка, руки долонями один до одного. Ви відчуваєте тепло, яке посилає вам ваш товариш? Це тепло його серця, його душі, яке зігріватиме вас під час уроку.

Я сподіваюся, що наша робота на уроці буде цікавою, плідною і ви отримаєте заряд позитивних емоцій. 

ІІ. Повідомлення теми, мотивація навчальної діяльності.

Гори… Великі, могутні, вічні. Піднімаючись до неба, вони намагаються залучитися до великої таємниці Всесвіту. І сьогодні на уроці я пропоную вам досягти вершини, бо люди також не позбавлені величі, краси, уміння досягати вершин у житті. 

Отже, запрошую вас, друзі, на урок «Сходження на вершину знань». 

· Як ви розумієте поняття «вершина знань»?

· Скажіть, а з якою метою люди здійснюють у своєму життя подорожі, експедиції, дослідження (з метою набуття знань).

· Яку тему уроку ви нещодавно опрацювали? Отже, сьогодні ми з вами будемо повторювати та узагальнювати про складне складносурядне речення. 

· Продовжіть мою думку. Цей урок навчить мене… 

Добре, спасибі.  Скажіть,  чи чули ви про проект «Сім природніх чудес України»? Я пропоную вам переглянути один із сюжетів.

· Так маршрутом якої гори ми будемо з вами досягати вершини знань? (Говерли)

· Досягати вершини знань ми будемо маршрутом підйому на гору Говерлу. Справжньою природною красою як українських Карпат, так і всієї України є високогірний хребет Чорногора, у складі якого знаходиться найвища точка нашої держави – гора Говерла.

Працювати ми з вами будемо в командах. Маршрут виконаних завдань буде відмічено на дошці. За кожну правильну відповідь ви отримаєте ось такий символічний прапорець. Та команда, яка набере найбільше прапорців буде переможцем у підкоренні вершини знань.  

ІІІ. Актуалізація опорних знань.

· Отже, перший етап нашого маршруту. Нон-стоп
Дайте чітко відповідь на запитання:

· Яке речення ми називаємо складним?

· Які є види сполучникових речень?

· Яке речення ми називаємо складносурядним?

· Назвіть типи смислового зв’язку між частинами складносурядного речення?

· Чи у всіх випадках ми ставимо кому між частинами складносурядного речення?

· А коли ми кому не ставимо?

· Які ще розділові знаки, можливі у складносурядному реченні, ми не назвали?

Підсумовуючи, можна сказати, що команди мають гарний результат. Тому закріплюємо позначки.

ІV. Узагальнення і систематизація знань з теми.

1. Етап «Визбирувачі». Восени красуються на схилах гори квіти карпатський шафран, проліски. А на початку літа вкривають рожевим килимом квіти червона рута, які зачаровують своєю красою. 
 Я пропоную вам назбирати символічні квіти - складносурядні речення. У вас на партах аркуші з віддрукованим текстом. Завдання полягає в тому, щоб якнайшвидше «визбирати» з тексту складносурядні речення.

Текст. 

Закарпатський край зачаровує людей, а річки Черемош і Прут несуть на своїх могутніх хвилях славу про Гуцульщину, її первісну неповторність, про високу національну свідомість горян. Цей край багатий легендами, і тому кожен може розказати легенду про вірне кохання хлопця Прута та дівчини Говерли. За свої почуття до бідного парубка донька царя Карпат була  зачарована у гірську вершину, а Прут, не встигши врятувати кохану, сів на схилі гори  і заплакав. Так плаче досі річка Прут, яка випливає зі схилів Говерли. Відтоді Прут і Говерла завжди разом.

· Доведіть, будь ласка, що ці речення є складними складносурядними. Поясніть пунктограми. (Пунктограма -  це оформлення речення або його частини за допомогою розділового знака, вид і місце якого визначаються пунктуаційним правилом).
2. Етап «Синтаксичний бар’єр»

Розставити розділові знаки. Підкреслити граматичну основу речень. Визначити, якими частинами мови виражені головні члени речення.
Гора має правильну конусоподібну форму,  в основному  вкрита альпійськими луками, чагарниками, але подекуди зустрічаються кам’яні насипи.

Біля підніжжя гори знаходиться один із витоків Пруту, а недалеко від нього розкинувся мальовничий каскад водоспадів. 

Словникова робота : 

Каскад - імітація падіння як цирковий, акробатичний або кінематографічний трюк.

Каскад — невеликий водоспад або водоспад, який можна представити як серію невеликих водоспадів — уступів.

Каскад — мережа штучних водоспадів в садах і парках різних епох.

З наближенням до Говерли підйом стає все стрімкішим, а панорами відкривається все ширша і цікавіша.

Панора́ма від вид, видовище —Вид на місцевість згори, на далекий простір. Видовище чого-небудь на великому, широкому просторі (про будівлі, споруди і т. ін.)

3. Нам необхідно зробити невелику зупинку та відновити свої сили. Наступний вид роботи «Відновлення»

Утворіть складносурядне  речення. Накресліть схеми.

1) На схилах Говерли народжуються найбільші ріки в Карпатах. Із каскаду водопадів бере початок Прут, приймаючи в обійми безліч дрібних гірських потоків.

2) Забілена в тумани Говерла чатує на обрії. Зорі тремтять у нічній прохолоді.

3) Хмари вкрили весь небосхил. Рясна злива не забарилася.

4. Ось уже видніється вершина гори.  І нам потрібно зробити останнє зусилля «Естафета». Хто швидше дійде до кінця маршруту. 

Виконати синтаксичний розбір речень. (працюємо в групах)

Говерла є популярним об’єктом для туристів, і щороку тисячі людей здійснюють сходження на гору.

З вершини Говерли прекрасно видно увесь чорногорський хребет, а в ясну погоду ми можемо побачити Івано-Франківськ та Коломию.

На горі стоїть флагшток із прапором, тризубом, а також встановлено хрест.

Флагшток (або майви́лно) - вертикальна жердина для прапора

 V. Ну ось ми вже на вершині. Подивіться, скільки тут людей. Я сподіваюся, у вас з’явилися нові друзі. Поділіться з ними своїми враженнями. Використайте у репліках діалогу складносурядні речення. Додаткова інформація у вас на партах. (відео на екрані)
- Наша робота добігла кінця. Чи досягли ми своєї мети?
Продовжіть речення.

Сьогодні я дізнався…

Мені було цікаво…

Мені було складно у виконанні завдання…

Що дають мені знання, набуті на уроці…

Що було складно у виконанні…

· Ну що ж ми на вершині знань. Давайте і ми встановимо свій прапор, який символізуватиме, що ви – нове покоління українців, які підкорюють і будуть підкорювати все нові вершини знань для майбутнього нашої держави.

Оцінювання. Домашнє завдання. Написати, з яким із 7 природніх чудес України ви хотіли б познайомитися і чому, використовуючи складносурядні речення.
